

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajnal utca 13. szám.

Felelős szerkesztő:

Dr. KISS PÁL.

Főmunkatárs:

SPERSIT JÁNOS.

Telefon szám: 63.

Meghívó.

A makói függetlenségi és 48-as párt tagjait felkérjük, hogy a III. ker. olvasókör helyiségeibe és az újvárosi I. ker. olvasókör helyiségeibe **naponként este 7 órakor** tartandó értekezleteken minél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek.

A Justh-párt.

Makó, május 21.

Egy táhorban van már a Khuen-párt, meg a Kossuth Ferenc pártja. Mindkettő közösen ellenünk, a Justh-párt ellen.

Összefogtak, leakarnak törni bennünket. Akaratunkat erőtelenné, célunkat lehetetlenné akarják tenni.

Mert a mi akaratunk a magyar nép javára való dolgozás, célunk a népnek erkölcsi és anyagi felemelése, boldogítása.

Az ellentábor ezt nem akarja. Akarata, célja egyedül csak az, hogy a magyar nép maradjon csak időtlen-időig abban a nyomorult sorsban — erkölcsileg is, anyagilag is — a melyben most van. Ne lásson, ne tudjon semmit ez a nép, különösen arról, hogy isteni és emberi joga van helyzetének a jobbítására, a teljes boldogulásra. Hadd maradjon tudatlan s szegény ez a nép, hogy képes legyen tovább is jajszó s panasz nélkül tünni azt a rengeteg méltánytalanságot, és igazságtalanságot, a mit ellene lépten-nyomon elkövetnek a hatalom mostani birtokosai.

Ám mi azt mondjuk, nem oda Buda! Elég volt éppen a nép szenvedéseiből. Uralkodtak eddig a nép fölött, mindig a nép ellen. Eljött az idő, hogy most már a nép maga vegye kezébe önsorsa intézését, ha lehet a hatalom eddigi bitorlóival, ha kell, ezek ellenére is.

Azt kúr'ölik szakadatlanul, hogy tönkre kell bennünket

tenni, mert mi — felforgatók, forradalmárok vagyunk. Megakarjuk változtatni Magyarországon az eddigi rendszert.

Ha ez az állítás vád akar lenni, álljuk a vádat, hogy ha szemrehányás, nem szégyeljük.

Elismerjük, hogy felforgatók vagyunk. Valóban azok akarunk lenni. Az eddigi rendszer elszánt s kitaró felforgatói.

Mert az a rendszer, a melyben ma tartják a magyar népet, nem tűrhető tovább. Ezen változtatni kell s változtatunk is. Nem erőszakkal, nem törvénytelen eszközökkel, hanem törvényeink keretén belül az igazság eros tegyverével.

A népfenséget nemcsak hangoztatni fogjuk, mint azok hangoztatják, a kik ezzel tudják leginkább megéjteni a népet, hanem valóra akarjuk váltani.

Az általános egyenlő titkos választójogot akarjuk törvénybe iktatni, hogy ennek segítségével azzá lehessen ez a nép, a magyar nép, a mivé isteni és emberi jog szerint lennie kell.

Az általános egyenlő, titkos választójog lesz képes megvalósítani az egyenlőséget, testvériséget s szabadságot, melyekre már olyan régen, de eddig hiába vártunk.

Legyen egyenlőség, testvériség, szabadság ebben az országban. Ne csak szavakban, törtető népámitók ajkán, hanem a vérből s lélekből való valóságban is.

Ezt akarja, ezért küzd a Justh-párt. Ezért törnek annyira ellene a nép örökös ellenségei. De megállunk ebben a küzdelemben erősen, bátran s törhetetlenül. Mert velünk van az igazi magyar nép.

A Justh párt nem is bukkik el, mert a magyar nép nem bukhatik el.

Vessző.

Tisztujtás.

Szokatlan intelmek.

Makó, május 21.

Makó városánál megüresedett főjegyzői állást gőzerővel töltték be. Az alispán a pályázat határidő lejárt utáni napra ítúzta a tisztujtó közgyűlést is. A közgyűlésen az érdeklődés nagy volt. A városi képviselők kétlarmadrésze jelen volt és megszavazott. A pályázók névsorát közlötük mai lapszámunkban.

A tisztujtó közgyűlést az alispán reggel 9 órakor pontban megnyitotta. A maga részéről a kijelölő bizottság tagjait *Kayser Lajos* és *Tarnay Ivor* képviselőket nevezte, a képviselőtestület nevében pedig dr. *Bán Zsigmond* és dr. *Dóza Ferenc* képviselőket jelentette ki kiküldöttnek.

A szavazat szedő küldöttséget *Madzsar Gusztáv* elnökle alatt *Cz Kis Imre* és *Szűcs József* képviselőkből alakította meg. A képviselőtestület bizalmi férfiakul *Tokár Andor*, *Nagy István*, *Kis József* és *Szakács Márk* képviselőket választotta meg.

A kijelölő bizottság rövid tanácskozás után az alispán a tisztujtó közgyűlést újra megnyitotta s kihirdette, hogy a kijelölő választmány mind a négy pályázót jelölte a következő sorrendben:

Gera Sámuel
Gorcsa Péter
dr. Bóna Pál
Nikolics Aurél.

A kihirdetés után *Gorcsa Péter* bejelentette, hogy pályázatát visszavonja.

A szavazást az alispán elrendelte, ennek az lett az eredménye, hogy

Gera Sámuel 81
dr. Bóna Pál 45
Nikolics Aurél 24

szavazatot kapott.

Az alispán *Gera Sámuel* tanácsjegyzőt megválasztott városi főjegyzőnek kijelentette s ekkor olyan intő prédikációt tartott neki, a mi azt hisszük, sehol még elő nem fordult.

Palam et pullice azt hangoztatta, hogy a megválasztottat eddigi magaviselete és munkássága nem teszik érdemessé erre a díszes állásra, éppen azért töle fokozott igyekezetet és szorgalmat vár, mert a legkisebb mulasztás esetén ugy a felettes hatóság, mint a képviselőtestület a legszigorubb megtorlásban részesíti.

Erre a szíves fogadtatásra a megválasztott főjegyző néhány szó-

val megköszönte a bizalmat s mentek tovább.

A tanácsjegyzői állásra mind a négy pályázót jelölték a következő sorrendben;

Gorcsa Péter
Barna Mihály
Cirbus Albert
Almássy Gyula.

A közfelkiáltásból csak *Gorcsa Péter* nevét lehetett hallani, minek folytán az alispán *Gorcsa Péter* egyhangulag megválasztott tanácsjegyzőnek kijelentette. A határozat kihirdetését általános éljenzéssel fogadták.

A számvevői állás betöltésére került volna a sor, melyre csupán egy pályázó akadt.

A polgármester váltig készült beszélni, azt akarván indítványozni, hogy ezt a fontos állást ne töltsék be. Hirdessenek szélesebb körű és különálló pályázatot.

Ezt a felszólalást az alispán azonban letűtja ezzel az apodiktikus kijelentéssel:

— A tisztujtó közgyűlésen indítványnak nincs helye.

A kijelölő bizottság vissza is vonult, de jelölés nélkül vissza is jött s amit a polgármester akart indítványozni, azt az alispán mondta el s a közgyűlés egyhangulag el is fogadta.

Ezután esküt tettek a megválasztottak, a képviselőtestület a fizetést folyósította s tíz órakor a nagy mozgalomnak vége volt.

Makó városának van már főjegyzője, város pennája.

Választási képek.

Hogy korteskednek mungóék?

A „M. F. U.” tudósítójától.

Makó, 1910. május 21.

A megdobált jelölt. Érdekes a kortes társasága a mungópárti jelölt urnak. Ezek már nem is hatvanhetesek, régi mamelukok, hanem kipróbált, viharedzett darabontok. Hallgatnak is rájuk. A bujái részen próbáltak tegnap szerencsét a házaló jelölttel. A fogadtatás meleg volt. Olyan meleg, hogy a díszes kompániának a jelölt vezetése alatt a nyakába kellett szedni a lábát és elinálni, mert különben alaposan megdobálták volna őket. Ez a népiélet a korrupt választási eszközök felett.

Hallgass paraszt! Többször megirtuk már, hogy a mungópárt jelöltje felcsapott házaló ügynök-

nek s a Justh zászlóval fellobo-gozott házakba is betolakodik, hátha tudna egy-két szavazatot fogni hihetetlen ígéreteivel.

Tegnap az iskola utcában tén-fergett kortes kíséretével s amikor meglátta ezt egy lelkes Justh párti s méltán kifakadt; hogy a jelölt is meghallhatta:

— Na ilyen csunyaság se tör-tent még Makón, hogy követje lölt házaljon.

Erre a jelölt urból kitört az igazi érzés ebben a két szóban, mely egyuttal valódi lelkiületét is kitarja:

— *Hallgas paraszt! És ez az ember akar a nép érdekében cse-lekedni. Ki hiszi el atyámfiat?*

A maudatumért A mungópárti jelölt, mint rámutattunk, mindent kitalál s mindent megtesz, hogy a Justh pártiakat elhódítsa. Így benent Bittóhoz kalapot vásárolni, Topesihoz borotválkozni és azt is megette, hogy az orthodox sakterrel libát vágatott, mert az orthodoxok előtt azt akarja bizonyítani, hogy ő rituálisan kóser kosztott eszik.

A lefoglalt kocsi. A mungó-párt minden kocsi lefoglalt, csak-hogy a függetlenségi párt ne érintkezhesék a külterületi vá-lasztókkal. A pártemberek azon-ban e célra szívesen felajánlották a saját kocsijaikat is. Ma is több felé ilyen közlekedési eszközzel mentek ki, de ezt is megszeret-ték volna akadályozni. Ahol ki-szagulták, elmenek s szerették volna a kocsikat elcsipászni. De nem sikerült. Az egyik helyen az *alispán* hajduja jelent meg:

- Egy kocsi soha szükségünk. Rá érne-e?
- Kinek az a kocsi?
- Az alispán urnak.
- Minek kell?
- Herét akarunk hordani.
- Nem érek rá.

Az igási utról. Mágori József bátyánk erős függetlenségi ember, de azért egy darabont kortes kíséretében nála is tiszteletét tette a mungó jelölt.

Dicsékedett vele, hogy ő már mi mindent tett a város érde-kében.

- A disznópiacot kinyitattam s az igási utat kiköveztetem.
- Nem hiszem el.
- Nem hiszi?

— Nem hiszem ha száz em-ber mondja se. Kifordítom a szü-römet, mikor az igási ut végig lesz csinálva kövel?

— Hát ki visz-e bátyám a ko-csiján a csinált uton?

— Nincs kocsim, de talyicskán tolom ki az urat.

S erre a jelölt, ki látta, hogy itt nem boldogulhat a csábító ígéretekkel, hosszú orral távozott.

Meghívó.

A II. kerületi aradi utcai füg-getlenségi és 48-as kör 100-as végrehajtó bizottságának tagjait felkérjük, hogy vasárnap délelőtt 11 órakor a kör helyiségében tel-jes számban megjelenni szíves-kedjenek.

Elnökség.

Hirek.

Meghívó.

A makói függetlenségi és 48-as polgárokat holnap, vasárnap dé-után 4 órakor az I. kerületi (U város) olvasó körben tartandó pártgyűlésre ezuton hívja meg

Elnökség.

Meghívó.

A makói függetlenségi és 48-as párt tagjait felkérjük, hogy naponként a III. ker. olvasókerül helyiségeiben és az újavárosi I. kerületi olvasóker helyiségeiben *naponként este 7 órakor* tartandó értekezleteken minél nagyobb számban megjelenni szíveskedj-nek.

Elnökség.

Istentiszteletek sorrendjé.

A holnapi vasárnapon a helybe református templomokban az istentiszteletek a következő sor-rendben tartatnak: az ó-templor-ban délelőtt 9 és d. u. 2 órakor predikál Nagy Károly lelkész, z újtemplomban d. e. 9 órakor predikál Bereczky László lelkész, d. u. 2 órakor pedig az ismét iskolába járó növendékek hittin vizsgáló fog megtartatni.

Nyéki József kilakoltatása.

Megemlékeztünk már arról, hogy Nyéki József tanyai tanítót, kit a miniszter a tanfelügyelő jelentése alapján önértzetes hazafiasságért egyik napról a másikra Makóról Nagytárnára helyezte át. Nyéki meg is kapta az áthelyező iratot, de ugylátszik, hogy nem késtek ezt megküldeni a hatóságnak is, mert ennek alapján tegnap délután megjelent Nyékinél *Diósszilágyi* Sándor iskola-gondnok *Huber* Ferenc tanyai iskolaigazgató ta-nítóval. Átvették tőle az iskola felszerelését. Őt pedig kilakoltat-ták. Felháborító, hogy egy jeles tanítóval ily mostohán bánjanak el csak azért, mert politikai meg-győződését követi.

Temetés. Özv. *Halász* Ar-pádné Tanos Irma nyugalmazott tanárnőt óriási részvét mellett ma délelőtt 11 órakor temették el a református ó temetőbe.

A legújabb kortesfogás. A csalafintaságból élő mungópárt fölülmulhatatlan a kortesfogások kitalálásában. A legújabb azonban fölülmulja az eddigi kortesfogá-sokat. Most ugyanis a vezető csa-hosok kipicézik a városnál, hogy ki van az adóval hátralékban. Nyomban megjelennek az illető-nél és azon ígéret mellett, hogy az adóhátralékot Rényi által el-engedtetik, akarják a szavazatot biztosítani. Azonban ez a lélek-vásárlás is fiaskot fog Makón, mert nincs városunkban olyan *boldog ember, ki elhigye azt, hogy az ő adóhátralékát* a Rényi tanár szép szemeiért leírják.

Lelartóztatott káplán. *Babó* Zoltán Kossuth-párti jelölt Csa-nánapácán programbeszédet tar-tott igen kevés választó előtt. A bevonulást a *Justh* Gyula elnök lete alatti függetlenségi és 48-as párt választói is végig néztek. A Babó pártjához tartozó *Fehér* Imre róm. kath. segédlelkész, a bevonulást legnyugodtabban szem-lélő függetlenségi polgárokat a legkisebb ok nélkül legazembe-rezte, lecsúrhézte. A több száz főre menő függetlenségi polgárok

magatartása az inzultusra oly fe-nyegető lett, hogy *Urbanics* Kál-mán szolgabíró kénytelen volt a tömeg feloszlását elrendelni. A káplán ellenszegült, sőt mikor *Urbanics* Kálmán szolgabíró őri-zetbe vételét helyezte kilátásba, a szolgabíró ellen is sértő kifejezé-seket használt. A szolgabíró erre *Fehér* Imre káplán őrizetbe vételét rendelte el. A káplán azonban ennek dacára oly ellenszegülést tanusított, hogy karhatalmat kel-let vele szemben használni és 3 lovas- és 2 gyalog-csendőr közre-fogva kísérte a község házára.

A kerékpárok számozása. A rendőrkapitányi hivatal, mint tudjuk, elrendelte a kerékpárok számozását. A városban használt kerékpárok jó része már meg is van számozva, de még sok van olyan, melyet nem láttak el szám-mal. Ezeknek számozását e hó 23 a tűzte ki a rendőrkapitány, mikor is a tulajdonosok tartoznak e cél-ból a rendőrkapitányi hivatalban megjelenni.

Nyári vihar. A délutáni órákban valódi nyári vihart vo-nult el Makó város fölött, mikor néhány percig tartó jég is esett, mely a gyümölcsben tett helyen-ként kárt.

Szojka zászlói. Apátfalván ugy van a közönség a mungó-part jelöltjének: *Szojka* Kálmán-nak zászlóival, mint Makón a *Rényi*ével. Ha kitűzik is, csak-hamar beszedik. Apátfalván külö-nösen azóta nem tűrik *Szojka* zászlóit, mióta a fölöttes hatóság hazafias magatartásáért üldözni kezdte a község biróját: *Kardos* Noét. Ezóta még a valódi hívei is elpartottak *Szojka* és *Átpár* toltak Nagy Sándor táborába. Ma megtörtént Apátfalván az az ér-dekes dolog, hogy a kormány pénzén vásárolt *Szojka*-féle zász-lokat felrakták két kocsi-ra és el-vitték Nagyakra, hol lerakták *Szojka* lakása előtt.

A sötétben. Ismeretes, hogy a rendőrkapitány elrendelte, hogy a kerékpárokat éjjeli használatnál világító lámpával kell ellátni. *Szé-nási* János géplakatos nem so-kat adott a rendőrkapitány ren-deletére, mert az éjjel is lámpás nélkül száguldott biciklijével, azért indították meg ellene a kihágási eljárást.

Kőbor lanonc. *Beckó* Miksa cipész már többször emelt panaszt a rendőrségen, hogy *Tóth* Illés nevű tanonca megszőkött. Ma ismét hasonló panasszal állított be a rendőrséghez, hol elrendel-ték a kőbor inasgyerek körözését.

Halalozás. *Kiss* János re-formátus tanítót és családját su-lyos csapás érte nejeének, szüle-tett *Komáromi* Rozáliának el-hunytával. A köztiszteletben álló urnót ma temették óriási részvét mellett.

Köszönetnyilvánítás A papháti iskolánál 1910. má-jus hó 15-én az ártézi kut javára tartott táncmulatságon felülfizettek: *Hinkó* János Kis-Zombor, *Czina* Jánosné, *Gera* Mihály, *Jenei* Sámuel, *Nagy* Sán-dor 2—2 korona, *N. N. Vajda* Mihály, *Biró* Ferencz, *Nacsa* Ist-ván, *Jenei* Péter, *Borbola* József 1—1 korona, *Vajda* István 80 fillér, *Botrocsán* Jánosné, *Jáksó*

Jánosné 60—60 fillér, *Konti* Pál 50 fillér, ifj. *Kusz* József, *Bor-bola* Antal, *Jámbor* Péterné, *Her-mán* Mihály 40—40 fillér, *Kádár* Erzsike, *Biró* Ferencné 20—20 fillér, *Szakács* Mihály 10 fillért, mely adományokért fogadják a rendezőség hálás köszönetét.

Majális. A makói kath. hit-köztség iskolai majálisát és a ma-darak és fák védelmi ünnepélyét folyó évi május hó 24-én tartja meg a maros parti ligetben, melyre a szülőket és az érdeklődő ven-dégeket tisztelettel meghívja. A gyermekek 24-én délelőtt 8 óra-kor a gör. kath. iskoláktól zene-szóval fognak indulni az ünne-pély színhelyére.

A tiszta arcú fiataliságot megőrizhetjük hatvan éves korig, ha azt gondoljuk, ápoljuk olyan dologgal, mely semmi körülmé-nyek között, az arcbőrre nem ár-talmas, mely tisztán ápol és a levegő kihatásaitól óv. Ilyen a *Lukács* féle „*Flóra tejtermé*” és folyékony „*Narancs virág krém*”. Mindkettő 50—50 fillér (25—15 krajaár.) Kapható a főtérhez kö-zelfekvő, az aradi-utcai „*Meg-váltó*” gyógyszerárban.

Öngyilkosságok

napja.

Két öngyilkosság egy napon.

— Saját tudósítónktól, —

Makó, május 21.

Sajátságos, de igaz, hogy az öngyilkosságoknak van bizonyos szezonja, mely bizonyos tömeges öngyilkosságban nyilvánul meg.

Ilyen volt a mai nap Makón. Két megrendítő öngyilkosság tör-tént ugyszólván egy napon. Egyi-ket egy hivatása magaslatán álló, komoly, de az élet terheit elvi-selni nem tudó járásbíró követte el, a másikat egy fiatal gyermek, ki nem is ismerte az életet, ki nem ismert egyebet a gondozó szülők szereteténél, önfeláldozásánál.

Megdöbbenve állunk meg mind-két öngyilkos ravatalánál, mert az öngyilkosság valódi okát ha-tározottan ki lehetetlen egyik eset-ben sem tudjuk.

A két öngyilkosságról alábbi tudósításunk szól:

Martiss Ferenc dr. kir. járás-bíró körülbelül két éve van Ma-kón. Általában mindenki kiváló bírónak ismerte. Viszont azt is tudta mindenki, hogy dacára elég jó fizetésének, folyton anyagizava-rokkal küzdött. Alig volt ismerőse Makón, kinek kisebb-nagyobb anyagi szíveségét igénybe ne vette volna. Folyton az anyagi-akkal küzdött e szerencsétlen em-ber. Ránchezedett a fiatalkori könnyelműségnek egész halmaza. Az élet bajaival sokáig szembe szálló kitartás sokáig ellent tudott állani mindennek. Végre ez a ki-tartás is kimerült. Lelkébe be-költözött a meghasonlás, a kétely. A kétely, mely azt sugta folyton lelkébe, hogy nincs menekvés az élet terheitől, a meghasonlás, mely kibékítette a megnyugvást köl-csönző elmúlás gondolatá- val.

Ilyen gyötörö gondolatokkal járt-kelt már *Martiss* bíró napok vagy talán lehet mondani, hogy hetek óta.

Ma aztán már nem bírta tovább elviselni az élet kínjait. Felment délelőtt 12 órakor hivatali szobájába és ott forgó pisztolyal halántékon lőtte magát. Nyomban meghalt.

Halálát csak delután egy órákor vették észre, mikor egyik tisztviselő egy iratot vitt be hozzá aláírni. Ez tapasztalta a megdöbbentő valót, ki látta, hogy Martiss Ferenc ott fekszik a hivatal szobában vértócsában, állott fejével a homlokából még mindig patakzott a vér.

A helyszínen nyomban megjelent Chamilla Antal vezető járásbíró és Elemi Sándor dr. kir. járásbíró, kik a hivatalt lepecsételték és táviratilag értesítették a szomorú esetről a szegedi kir. törvényszék elnökét.

Ugyancsak a két bíró értesítette az öngyilkos járásbíró korán özvegységre jutott fiatal feleségét is, valamint Földeákon tartózkodó rokonságát.

Megjelent még a helyszínen Csala Károly rendőrkapitány és Paku Imre dr. városi főorvos, de már az orvosnak nem volt semmi dolga, csak konstatació az egy órával előbb beállott halált.

Martiss Ferenc dr. járásbíró öngyilkossága város szerte nagy szenzációt keltett.

Tizenkét éves öngyilkos.

Szomorú időket élünk. Az emberi idegrendszer elfajulásának korát. Beteg az emberi társadalom minden rétegének idegrendszere. A lélekbuvár megfigyelése, az élettan nagy tudósainak tapasztalatai csak halvány okát tudják adni eme század veszedelmének: az emberi idegrendszer bomlásának.

Az elfajulás az emberi idegrendszer erősebb korában csak a meglehetősen kor számára tartotta fenn a szenzációs büncselekményeket, épenugy az öngyilkosságokat is.

Ma az emberi idegrendszer elfajult, bomlott korában nem ritkaság, hogy a gyermek dobja el magától az életet. A gyermek, ki még nem ismeri a bajteli életet. A gyermek, a fejlődésre képes emberi hajtás, metszi ketté a jövő fejlődésnek menetét és lesz öngyilkossá. És miért, mert a századveszedelem az idegrendszer bomlottsága már talán veleszületett vagy mint zsenge hajtás, szívta önmagába a modern kor gyilkoló kóroanyagát, mely a lelket megfosztja ellenálló képességéből.

A századnyavalya olykor — olykor nálunk, Makón is kitér és elveszi áldozatát. Volt már alkalmunk ilyenről nem egyszer írni.

Tegnap este is ilyen szomorú, és a gondolkodni tudó embert fájdalmasan érintő öngyilkossági eset történt városunkban. Egy gyermek, iskolás fiú lett öngyilkossá.

Szirbik József makói gazdálkodó Sámuel nevű 12 éves fia már egy kissé unta az iskolát. A szép tavaszi napok őt is játékra csalták. Néha az iskola látogatását is elmulasztotta. E miatt aztán megdörgálta őt tanítója, de megfedték alaposan szülei is.

A fiatal gyerek tegnap apja újságpapírjaiból sárkányt készített és egész nap sárkányozott. Az iskolába be ment. Közben elvesztette a kapukulcsot is, melyet szülei rábíztak addig, míg ők a hagymaföldön jártak.

A nap már leáldozóban volt, mikor az érzékeny fiú észre vette, hogy a kapukulcs hiányzik. E miatt mód felett megijedt. Iskolatársai pedig csak fokozták ijedelmét azzal, hogy megmondták neki, hogy följelentik a tanítónál és tudatják iskolamulasztását szüleivel.

A gyenge idegrendszerű fiú szívére vette a dolgot. Haza szaladt. Egyenesen a konyhába ment. Itt bevett a falba egy szögöt. Arra felakasztotta magát. Ez 7 és 8 óra között lehetett. Ekkor érkeztek meg szülei. Próbálták élesztgetni szeretett gyermeküket. De hasztalan! Halott volt már, mit csakhamar konstatació a helyszínen megjelenő város főorvos: Paku Imre is. A szerencsétlen gyermek a bomlott idegrendszer halottja.

Nyilttér.*

Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kinyilatkoztatom, hogy a „Makói Hírlap” folyó hó 21-iki számában *Kertész József* aláírásával megjelent nyilttér tudtom és beleegyezésem nélkül történt és az abban közlötöket magamévá nem tettem.

Kertész Aladár.

* E rovatban megjelenő közleményekért a szerk. felelősséget nem vállal.

Szerkesztői üzenet.

Függetlenségi olvasóknak Valakany. Szíves üdvözlötöket köszönjük. Felháborodásuk jogos volt és a megtorlás módja komoly és igazságos. Kitarást az elvek mellett. Fogadják tiszteletünket.

Megnyílt a makói közönség kedvenc szórakozási helye a

marosi ligeti mulató

a hol a nap bármely szakában kitérő hűsítő italok és ételek is kaphatók. A víz partján s a terelvényes fák alatt kellemes tartózkodás.

A közönség pártfogását kéri kiváló tisztelettel:

Érdeki József

vendéglős.

Bizalommal

vásárolhat különféle vasárakat u. m. gazdasági szerszámokat, Zsákokat, festék és fűszerárakat az elismert szolid cégégnél

Kolossy Károly

üstököshöz címzett vas- és fűszer kereskedésében Megyeház utca.

Regény.

Képek a szabadságharcból.

Irtó: egy volt 48-as honvédtüser.

Isten keze.

Mielőtt vaesorához fogtak volna. az anya összetette kezét, égre emelt szemekkel így kezdte imáját: „Végzetlen jóságú Isten! Mit vétetett a magyar nemzet elened, hogy ily rabságba engedted jutni? Vagy a megpróbáltatások keserű poharát azért ayujtod nekünk, hogy tudunk-e túrni és benned bizni? Óh bizunk benned erősen szent hitünkkel, mert nagy a Te hatalmad. De leborulva esedezőnk Hozzád, zuzd össze elnyomónk fegyverét és add vissza férjemet, egyetlen gyermekem atyját, adj erőt honfitársainknak, hogy türelemmel viselhessék rabláncukat. Enyhítsd fájdalmait ama özvegyek és árváknek, kiknek övéit halálos ítéletek e földről elsodorták, mert Te szent és igazságos vagy most és mindörökké Amen.”

És a kis Jenő könnyes áhitattal utána mondta édes anyja imáját.

Bemutatnánk olvasóinknak, ki ez az egy pár, Istenhez fohászoló lélek, de a párbeszédből, amely az estebéd alatt lefolyt, úgy is megtudjuk.

— Egy pár hét előtt irtó édes atyám, hogy haza jön, ha csak egy percre is — szólalt megjári csend után a kis Jenő — s még ma sem láthatjuk.

Az anya nem merte remegő kis fiának megmondani, hogy éppen ma estére várja férjét, mit legutolszor irtó levelében jelzett, hanem kitér kis fia kérdése elől s így szólt a fiúhoz:

— Alig hiszem, édes fiam. Mert atyád utolsó levelét Makóról küldte. Ott rejtőzött egy barátjának tanyáján. De bizonynyal ott sem maradhatott sokáig, mert szörnyen keresik a zsandárok. Tudod, hogy minket is nap-nap után zaklatnak kutatásukkal.

— Tudom anyácskám. Hisz engem vesz elő mindennap az a magas, veres bajszu zsandár, nem-e jött meg édes apa?

(Folyt. köv.)



Tisztelettel értesítem Makó város és vidéke m. t. közönségét, hogy a Deák Ferenc-utcában a zsidó iskola mellett egy jól berendezett könyvkötészetet nyitottam. Hol elvállalok a legolcsóbb árak mellett minden szakmába tartozó munkát, díszkötéseket a legcsinosabb, hivatalos és üzleti könyveket a legerősebb kivitelben és dobozok készítését. Vidéki meghívására azonnal megyek.

A m. t. közönség szíves pártfogását kéri:

Bodor Sándor

könyvkötő.

Ugyanott egy fiú tanoncul felvétetik.

Eladó Cséplőgép.

A makói — tanyai gazdátársaságnak egy 4 éves magánjára 8-as cséplőgép garnitúrája kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Értekezhetni lehet Márton Ferenc megbizottal.

Tanya 644 szám alatt.

Kurunczi Péter

gép-, épület- és mű lakatos Makó.

Eötvös utca 23 új szám:

Ajánlja új és javított kerékpárjait, kerékpár alkat részeit melyekből nagy raktár van, és összes szakmában vágó munkáit.

Elfogad minden néven nevezendő új munkákat és javításokat.

Kölcsön ad kerékpárokat rövidebb és hosszabb időre.

Kerékpárokat új rendszerű, saját találmányu módszere szerint zománcoz felelősség mellett.

És minden a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett, a legjutányosabb áron.

Tisztelettel értesítem a nagy érdemű közönséget, hogy

csúkrászatomban

naponta friss sütemények, fapályaltok, parfiettek, különleges tortákat, pástétomokat, hideg előételeket, a legjobb ízlésben készítik.

Özsonákra 1 koronás tortákat.

Időszakonként gyárilag készült cukor díszmü, piskóta és tea süteményeket. Viszont elárusítóknak árjegyzék szerint árkedvezményben kaphatók.

Szíves látogatást kérve,

tisztelettel:

Lélek István
cukrász.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan szállítatnak.



Eladó.

Egy szekrény márvány lappal, hossza 2 méter 50 centi szélessége 50 centi. 12 fiókkal fodrásznak vagy irodába igen alkalmas.

Tudakozodni lehet.

Stolcz Vilmos urnál.
Főter 19 szám.

Uránia színház a Vigadóban

szombaton, máj. 21. vasárnap
máj. 22-én

UJ MŰSOR:

Francia tengerészek, (tejm. után.)
A félelmes tolvaj, (tréfás.) A
fegyvermester menyasszonya (szí-
nes dráma.) Rossz ismeretség,
(humoros.) Letört boldogság,
(dráma.) A tuffangos suszter,
(kacagtató.)

Műsoron kívül: Az elátkozott
kastély, (színes dráma.)

Kezdeté este fél 9 órakor.

Tisztelettel

**Az Uránia színház
igazgatósága.**

Hereszéna eladás!

A város közelében **ventatóban kapható**

Iritz Sámuel özv.

cégnél.



Ha ŐSZÜL a haja

oo a Lukács-féle oo

Hajregenerátort használja.

Teljesen ártalmatlan szer, mely rövid használat után vissza adja az őszhajnak eredeti színt, fiatalkori szépségét, rugékoiságát. Sem kezét, sem ruhát nem piszkít. Használati utasítás minden üvegen.

Kapható egyedül

Lukács Ferenc

Megváltó gyógyszerárú Aradi-ú.



Értesítés!

Makó város és vidéke tisztelt közönségét van szerencsém értesíteni, hogy butoraktáromat feloszlattam, mivel minden felől *oly nagy megrendeléseim vannak asztalos épület munkákban*, hogy az üzletem ez ágával nincs időm foglalkozni olese jó szolid munkámra felhívom a tisztelt közönség nagybecsű figyelmét és kérem továbbra is szíves pártfogásukat.

Kiváló tisztelettel:

Leņkei Károly.

Lakatos műhely áthelyezés

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy műhelyemet tetemesen megnagyobbítva, *Deák Ferenc-utca 34. szám alá Morgenstein Adolf ur házába helyeztem át.*

Készíték minden nagyságu tizedes és százados *mélegetek*, a legdizesebb kivitelű rácsozatot, *sirkerítést, takaréktűzhelyeket, épület vasalásokat.*

Eltogadok minden e szakmába vágó javításokat. Különösen felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét a saját készítményű mérlegeimre, melyek minden tekintetben jóval fölülmulnak minden más készítményt s melyeket raktáron készen tartok. Raktáron tartok továbbá a legjobb gyártmányu új kerékpárokat, melyeket kedvező fizetési feltételek mellett árusítok.

Tisztelettel:

Kasztner Ferenc

épület lakatos és mérleg-készítő.

A sámsóni ut mentén levő csókási 2/4 telek tanyaföld több évre haszonbérbe **kiadó.**

Értekezni lehet

Fodor Máttyás

nyug. városi jegyzővel.

Szent János tér 16 sz. a.



A Szegedi és Páva utca sarkán levő új lakóházamban egy nagy **kényelemmel, vízvezetékekkel berendezett nri lakás**; továbbá egy **két szobás utcai lakás** a szükséges mellékhelyiségekkel azonnal

kiadó.

Lakatos Pál,

Szegedi utca 3383.



Kitünő Fehér, Siller és Veres

BOROK

a legjobb **há ő b á n y a i**

Kristály és Maláta Sörök

és mindennemű Kitünő palinkák

kaphatók nagyobb vételnél

előnyös árban

Iritz Sámuel özv. cégnél Makó.

VILLAND TESTVÉREK NAGY CZIRKUSZA

Makón, a Dessewffy-téren.

Folyó évi május hó 24-én érkezik 22 waggonból álló külön vonattal és még aznap este 8 órakor tartja

nagy megnyitó disz-előadását óriási nagy műsorral.

◀●●▶ Szerdán, 25-én második nagy előadás (este 8 órakor.) ▶●●◀
Csütörtökön, 26-án két nagy bucsú-előadás (délután 4 és 8 órakor.)

Jegyek már kaphatók Vészi Dezső könyvkereskedésében. — Naponta változatos műsor. **Csak három nap!**

Helyárak: Páholy (5 személyre) 20 K. Páholyülés 4 K. Tribün 3 K. I. hely 2 K. II. hely 1 K. 20 fill. Karzat 60 fill.